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Para responder a essas questões, identifique APENAS UMA ÚNICA alternativa correta e marque a letra correspondente na Folha de Respostas.

Língua Espanhola
Questões de 1 a 10

 QUESTÕES de 1 a 9

Processo Seletivo Vestibular 2020 

TEXTO:
Adiós al obrero

		  En los campos no se inclinan los jornaleros, 
sino que circula un pequeño robot cuyos sensores 
reconocen los melones maduros para su  recolección.  
Las grabadoras y otras técnicas de reconocimiento 

5	 de voz eliminan, en los bancos y en los ministerios, 
a cientos de operarios para la atención al cliente. 
Las secretarias son una raza en extinción, pero 
también los cajeros, los mineros, los campesinos, los 
bibliotecarios, los obreros del metal o los traductores.

10		  Para J. Rifkin, autor de El fin del trabajo, la 
introducción masiva de nuevas tecnologías de la 
información y biotecnologías no sólo produce un 

	 ajuste en el modo de producción, sino una revolución 
que destruye millones de puestos de trabajo y que no 

15	 ha hecho más que empezar.
		  J. Blanco, sociólogo del sindicato CC.OO, 

comienza por introducir un matiz fundamental: no 
hay que confundir trabajo y trabajo asalariado. “A 
lo que asistimos es a la reforma radical del estatuto 

20	 del empleo, que no sólo sirvió de base al sistema 
redistributivo, sino que racionalizó las relaciones  
sociales  en  los  últimos  50  años. La visión de Rifkin 
pertenece al enfoque del determinismo tecnológico. 
En este enfoque, la tecnología o la economía actúan 

25	 como una fuerza fuera de la política. Se habla de 
mercado o tecnología contra sociedad, como si   
fueran estáticas y separables. De ahí el sentido 
catastrófico”.

		  Blanco está de acuerdo con la visión del paso 
30	 de una sociedad de la seguridad a una sociedad de  

la  distribución  de  riesgos,  en  que el trabajo habría 
perdido su centralidad. A lo que hay que añadir la 
enorme influencia de la globalización: “La introducción 
de tecnologías no limita la cantidad de trabajo, pero 

35	 transforma el trabajo, los procesos y la distribución”.
		  ¿Es posible predecir tendencias? “Se va hacia 

una sociedad más rica y más racional en la asignación 
de recursos”, no necesariamente más justa o más 
benévola. Eso dependerá de las personas y de la 

40	 política.

PERNAS,  B.; TOLEDO, V. de. In: La Modificación. n. s/d, p. 45-6. 
(Adaptado).
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2QUESTÃO

3QUESTÃO

4QUESTÃO

5QUESTÃO

La frase que mejor resume el tema del texto:

A)	 Las profesiones con más y menos futuro.

B)	 El trabajo: una actividad propia del pasado.

C)	 El trabajo en la era de las nuevas tecnologías.

D)	 Consecuencias económicas de la globalización. 

E)	 Las nuevas tecnologías y el aumento del desempleo.

De acuerdo con el primer párrafo del texto, en el futuro,

A)	 el hombre será desplazado del trabajo por las máquinas.

B)	 se crearán puestos de trabajo en el área de la tecnología.

C)	 el desempleo aumentará hasta límites insospechados. 

D)	 los empleos poco cualificados desaparecerán.

E)	 el empleo público terminará.

Para el autor de El fin del trabajo, 

A)	 la situación de empleo precario no durará mucho.

B)	 los modos de producción actuales están anticuados.

C)	 el aumento del desempleo generará una revolución.

D)	 las nuevas tecnologías pueden tener un efecto negativo.

E)	 el avance tecnológico debe pararse para salvar los 
empleos.

En relación a las afirmaciones de J. Rifkin, el sociólogo del texto 
admite que 

A)	 se perderán empleos, pero también se crearán otros 
nuevos.

B)	 se está produciendo un cambio en la organización del 
trabajo.

C)	 está justificado un cierto pesimismo, pero no hay que ser 
catastrofista.

D)	 se están distribuyendo desigualmente los beneficios, pero 
no falta empleo.

E)	 se verán marginados los que no sepan adaptarse a la 
nueva realidad laboral.

Los dos enfoques presentados en el texto difieren en cuanto 

A)	 a la importancia atribuida a la acción política.

B)	 a la posibilidad de mantener el actual status del trabajo.

C)	 a lo avanzado del proceso de destrucción del empleo.
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D)	 al papel que se asigna al proceso de globalización.

E)	 al grado de progreso que consideran se deriva del sistema 
de mercado.

6QUESTÃO

7QUESTÃO

8QUESTÃO

9QUESTÃO

10QUESTÃO

Por lo que se dice en el texto, cabe entender que el llamado 
determinismo tecnológico consiste en que

A)	 la mayor o menor producción depende del progreso 
tecnológico.

B)	 la economía y la tecnología tienen un efecto negativo 
sobre las relaciones sociales. 

C)	 la política incide de manera inevitable sobre la economia y 
la tecnología.

D)	 los empleos continúan existiendo o desaparecen en 
función de la tecnología.

E)	 la tecnología pasa a ser la fuerza motriz del cambio, 
estando la política subordinada a aquélla.

La frase “no ha hecho más que empezar.” (l. 14-15) significa lo 
mismo que

A)	 está empezando en este preciso instante. 

B)	 no ha parado de repetirse. 

C)	 está a punto de comenzar.

D)	 está sólo en el inicio.

E)	 ni siquiera empezó. 

El término “añadir” (l. 32) puede, sin cambiar el sentido original 
ni realizar otras alteraciones, sustituirse por

A) 	 sumar.

B) 	 aplicar. 

C) 	 enfrentar.

D) 	 desarrollar.

E) 	 tener en cuenta.

Se puede afirmar que, en el texto,

A)	 el uso de la preposición “a” (l. 6) está motivada por la 
presencia de un numeral.

B)	 “pero” (l. 7) aporta el significado de exclusión.

C)	 “o” (l. 9) tiene valor de alternancia.

D)	 la contracción “del” no se produce en la expresión “de El 
fin” (l. 10) porque el artículo forma parte de el nombre de 
un libro.

E)	 “sólo” (l. 12) aporta el sentido de ausencia de compañía, 
motivo por el que lleva tilde.

LAVADO, Joaquín Salvador (QUINO). In: ¡Qué mala es la gente! 
Buenos Aires: Ediciones de la Flor, s/d. p. 106.

Puede interpretarse la historieta como

A)	 un lamento por la pérdida del componente humano.

B)	 una visión nostálgica de la calidad del trabajo manual.

C)	 un elogio del progreso por haber eliminado la opresión.

D)	 una  prueba  de  que  es  imposible  satisfacer  a  todos.

E)	 una crítica del empresario que se ve como antagonista del 
obrero.

*  *  *
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